

НАША ЛЕНИНСКАЯ ВАХТА — образцовое проведение семестра!

ТРУДОВОЙ Ленинград, отвечая на Обращение передовых рабочих, призвавших всех ленинградцев ознаменовать приближающееся 50-летие со дня присвоения городу на Неве имени В. И. Ленина ударным, самоотверженным трудом, встал на Ленинскую 50-дневную ударную вахту.

Высоких показателей добились многие ленинградцы — правофланговые Всесоюзного социалистического соревнования. Этим тружеников отличает чувство высокого долга, поистине самоотверженное отношение к порученному делу, горячая любовь к профессии, и своему предприятию. «Энергия высокоорганизованного труда, помноженная на любовь к своей стране, социалистической Родине, способна творить чудеса». Так определил этот негасимый источник творческого вдохновения Л. И. Брежнев в докладе о пятидесятилетии СССР. И они творят их, эти чудеса трудового героизма, каждый на своем рабочем месте, каждый по-своему. Уже более 700 тысяч ленинградцев настойчиво добиваются завершения своей недельной производственной программы на день раньше, и почти каждый второй достиг желанной отметки. Многие предприятия, откликнувшись на Обращение первыми, несут Ленинскую вахту под девизом «От высокой производительности труда передовиков — к высокой производительности труда коллективов!»

Как и все ленинградцы, встает на Ленинскую трудовую вахту и коллектив нашего института.

Долг кафедр и отделов, всех подразделений вуза добиться в этот период нового улучшения в работе — в первую очередь, в совершенствовании учебного процесса, в лучшем его обеспечении.

Дело чести наших студентов убедительно показать, что они достойны чести носить звание ленинградского студента. Их трудовая вахта в ознаменование славы полувековой даты — это высокоосознанное отношение каждого из них к своему студенческому долгу, к учебе, к соблюдению дисциплины, инициативность в комсомольской, в общественной работе, безукоризненно бережливое отношение к социалистическому имуществу.

В эти дни должно быть широко развернуто социалистическое соревнование в комсомольских, студенческих группах, правофланговыми которого сейчас являются 4-я группа II курса педагога, 3-я группа этого же курса и ряд других студенческих коллективов. Вся деятельность на факультетах, курсах, в группах, в комсомольских организациях должна быть направлена на образцовое завершение текущего семестра, нацелена на успешную сдачу предстоящей сессии каждым студентом.

Ленинская вахта началась. Долг лесгафтовцев — ознаменовать ее новыми успехами в труде, учебе, спорте.

О. КОНСТАНТИНОВ,
секретарь партбюро института

БОЛЬШОЙ популярностью у наших студентов, проживающих в общежитиях, пользовались беседы «За круглым столом», проводимые преподавателями института. Эти встречи будут продолжены и в текущем учебном году.

На снимке: одну из таких бесед проводит старший преподаватель кафедры марксизма-ленинизма Г. А. Баранов.

Фото В. Голубова

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 37 (758)

Суббота, 24 ноября 1973 г.

Газета издается с 1940 года

Цена 1 коп.

Совершенствоваться подготовку специалистов

В РЕШЕНИЯХ XXIV съезда КПСС, в речи Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева на Всесоюзном слете студентов 19 октября 1971 года, в Постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 18 июля 1972 г. «О мерах по дальнейшему совершенствованию высшего образования в стране», в «Основах законодательства Союза ССР и союзных республик о народном образовании» дается высокая оценка работы советской высшей школы. В 825 вузах СССР готовятся ныне кадры высшей квалификации более чем по 400 специальностям.

Ленинград является одним из крупнейших вузовских центров страны. Здесь обучается только на дневных отделениях свыше 138 тысяч студентов. Отсюда поныне те исключительные внимание и забота, которые проявляются Центральным Комитетом Коммунистической партии, ленинградской партийной организацией о дальнейшем совершенствовании работы ленинградских вузов.

14 ноября в Смольном состоялось собрание партийного актива вузов города, на котором обсуждались задачи партийных организаций высших учебных заведений по выполнению Постановления ЦК КПСС о работе партийной организации Политехнического института имени М. И. Калинина, по повышению уровня учебно-воспитательной и научной работы. С большим вниманием участники собрания прослушали доклад первого секретаря Ленинградского горкома КПСС Б. И. Аристова, в котором дан глубокий анализ работы вузов по претворению в жизнь решений XXIV съезда КПСС, постановлений партии и Советского правительства.

Многие вузы уже завершили разработку новых учебных пла-

нов с учетом быстрого научно-технического прогресса. В ряде институтов открылись новые факультеты, готовящие специалистов по перспективным отраслям науки и техники. Растет объем научно-исследовательских работ, крепнут связи научных коллективов с ленинградскими предприятиями. Парткомы и партбюро, выполняя решения майского Пленума ЦК КПСС (1972 г.) «Об обмене партийных документов», стремятся повысить активность факультетских партийных организаций, партгрупп.

Докладчик и выступавшие в прениях большое внимание обратили на дальнейшее совершенствование учебного процесса, идейно-воспитательной работы среди студентов. Подчеркивалась необходимость дальнейшего улучшения многих учебных программ, лекционных курсов, более настойчивого привития будущим специалистам навыков организаторов производства, умения работать с людьми в трудовых коллективах, целенаправленности борьбы за высокую успеваемость студентов, особенно на младших курсах.

Остро поставлены вопросы об увеличении рабочей прослойки в составе студентов путем совершенствования работы подготовительных отделений, созданных в 24 вузах города.

Эти и другие неотложные задачи могут быть успешно решены только при условии качественного улучшения подбора, расстановки и воспитания преподавательских кадров, играющих решающую роль в учебно-воспитательном процессе.

Обязанность партийных организаций вузов, — подчеркивается в докладе и резолюции актива, — взять под свой контроль методику преподавания, организацию учебного и воспитательного про-

цесса, качественного улучшения преподавательского состава, укрепить партийное влияние в студенческих и преподавательских коллективах, во всех звеньях высшей школы, повысить уровень организаторской и идейно-воспитательной работы среди студентов и преподавателей, используя весь арсенал средств партийно-политического и идеологического влияния на людей. Основной упор необходимо сделать на факультетские организации и партийные группы кафедр, служб.

Развернутое постановление, единогласно принятое собранием партийного актива, является руководством к действию для всех вузов Ленинграда, в том числе и для коллектива нашего института.

А. КОПЫЛОВ,
член партбюро института,

СОБРАНИЕ ПАРТАКТИВА ВУЗОВ

Высокая ответственность комсомольца

17 ноября в помещении оперной студии Ленинградской консерватории состоялась XXXI отчетно-выборная конференция комсомольской организации Октябрьского района. В работе конференции приняли участие 15 делегатов от нашего института.

В докладе первого секретаря Октябрьского райкома комсомола были затронуты важнейшие вопросы жизни студенческих комсомольских организаций.

В докладе и прениях акцентировалось внимание делегатов конференции на необходимости повысить личную ответственность каждого студента за результаты учебы, поддерживать в институтах обстановку высокой требовательности и взаимопомощи, постоянно совершенствовать формы проведения социалистического соревнования между комсомольскими организациями факультетов, курсов, групп. На конференции был поднят вопрос о совершенствовании работы по глубокому и творческому изучению студентами марксистско-ленинской теории, документов КПСС. В проекте резолюции XXXI конференции Октябрьской районной организации ВЛКСМ сказано: «Добиться творческого изучения каждым студентом марксистско-ленинской теории, повышения успеваемости по общественным наукам, развивать и укреплять связи комсомольских организаций с кафедрами общественных наук».

Немало слов в ходе конферен-

По институту

ОБМЕН ПАРТИЙНЫХ БИЛЕТОВ

ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫМ был день 20 ноября с. г. для многих коммунистов нашей парторганизации — в этот день им были вручены партийные билеты нового образца. Секретарь Октябрьского РК КПСС В. Г. Алексеев, вручавший нашим товарищам партийные билеты, тепло поздравил их.

В течение декабря с. г. обмен партийных документов в нашей парторганизации будет завершен.

Л. БОГОМОЛОВА

Профсоюзная

отчетно-выборная

Отчетно-выборная профсоюзная конференция института состоится 27 ноября с. г. в 14 час. 30 мин. в актовом зале.

Избрание

в Международный

комитет

В МЕЖДУНАРОДНЫЙ комитет по социологии спорта, работающий под эгидой Международного совета физического воспитания и спорта (СИЕПС) при ЮНЕСКО и Международной ассоциации социологов, избран от СССР профессор кафедры теории и истории физического воспитания нашего института, доктор педагогических наук Н. И. Пономарев.

ции прозвучало и в адрес комсомольской организации нашего института. Наряду с положительными факторами упоминались и недостатки нашей работы. В частности, говорилось о том, что в нашем вузе плохо обстоит дело с уплатой членских взносов. Было сказано о необходимости усиления нами шефской помощи в развитии детского и юношеского спорта в районе и подготовке значков ГТО.

Комитет ВЛКСМ обсудил на заседании все замечания, высказанные в адрес нашей комсомольской организации.

Перед комитетом ВЛКСМ стоит сейчас задача: довести до сведения всех комсомольцев института решения, принятые на XXXI конференции Октябрьской районной организации ВЛКСМ, поставить перед комсомольскими группами задачи по реализации этих решений, для чего, в первую очередь, необходимо повысить требовательность каждого комсомольца к себе и своим товарищам. Нужно каждодневно воспитывать у студентов нетерпимое отношение к нарушителям дисциплины, строго спросить с членов комсомола, нарушающих устав ВЛКСМ, добиться своевременной уплаты членских взносов каждым комсомольцем.

Н. РЕШЕТЕНЬ,

зам. секретаря комитета ВЛКСМ института



Как мы готовимся к Ленинскому уроку

ЯВКА — МЕНЕЕ ПОЛОВИНЫ

В СВЯЗИ с началом Ленинского урока, во всех комсомольских организациях нашего города проводятся собрания комсомольского актива, на которых обсуждаются перспективы, ставятся задачи по проведению урока. Такое собрание было проведено в нашем институте.

Однако, прошло оно в присутствии менее чем половины приглашенных комсоров. Факт тревожный. Разве не от комсоров, в первую очередь, требуется высокая дисциплина, являющаяся основой выполнения поставленных перед комсомольской организацией задач.

Комитет комсомола будет строго спрашивать с нарушителей комсомольской дисциплины.

Р. РАШИТОВ,
член комитета ВЛКСМ

Не стареет душой ветеран

СТАРЕЙШИЙ педагог, ветеран института... Да, сегодня о Василии Павловиче Чудинове можно сказать именно так. И все-таки вроде бы и не для него — подтянутого, бодрого, трудолюбивого человека — такие определения.

Конечно, годы идут. Семьдесят за плечами. 56 из них — трудовой стаж. Хорошую закалку прошел Чудинов в рядах Красной Армии. В 1936 году начал работать в нашем институте. Был старшим преподавателем кафедры лыжного спорта, заместителем начальника факультета, начальником курса.

Многих и многих учеников воспитал Василий Павлович. Когда грянула война, Василий Павлович ушел в Армию, воевал на Волховском фронте. Защищал город Ленина и многие его питомцы. Вновь настали мирные дни. Василий Павлович вернулся в институт. Тогда начал у нас культивироваться новый вид лыжного спорта — биатлон. Чудинов стоял у истоков его развития. Он подготовил большую плеяду мастеров спорта, победителей крупнейших всеююзных и международных соревнований.

В послевоенные годы он руководил ответственными участками работы в институте. Василий Павлович и сейчас немало трудится на кафедре, воспитывает молодых биатлонистов, участвует в судействе по этому виду спорта, в научной работе.

Коллектив кафедры лыжного спорта, секретарь партбюро О. В. Константинов — от имени всего коллектива института, секретарь городской федерации лыжного спорта С. П. Кузнецов тепло поздравили юбиляра.

А. ЛАРИОНОВ,
старший преподаватель

КАК ПРАВИЛО, желающих поехать в составе стройотрядов хоть отбавляй. Но есть среди ССО один, бойцом которого желает быть, без сомнения, любой студент. Это отряд, который выезжает на работу в дружественную Болгарию.

Много лет у нашего вуза самые тесные связи с Софийским институтом физкультуры. Многие преподаватели болгарского института были когда-то нашими студентами и аспирантами. Мы регулярно обмениваемся спортивными делегациями, тесен контакт научных работников обоих вузов. И вот уже третий год как комсомольские организации наших институтов осуществляют обмен строительными отрядами.

Летом 1973 года в Болгарии трудились 15 наших студентов. Институт послал туда лучших. Требования к кандидатам в этот отряд были самые высокие: опыт работы в строительных отрядах, высокая успеваемость, активное участие в общественной жизни, успехи в повышении спортивного мастерства.

В конце июля мы выехали в НРБ. По договору, заключенному предварительно, мы прибыли на плодовоощной комбинат, находящийся в селе Камен Велико Тырновского округа. Болгарские друзья встретили нас очень радушно, разместили в помещении техникума, устроили торжественный вечер по случаю нашего приезда. В понедельник мы вместе с болгарями отправились на рабочий объект — небольшой, но производящий немало разнообразной консервированной продукции комбинат. Нас представили руководству комбината и ознакомили с предстоящей работой.

Довольно быстро мы освоились с незнакомой технологией и, начиная со второго рабочего дня, начали перевыполнять дневной план. Очень большую помощь оказали нам работавшие здесь болгарские студенты и рабочие комбината. С первых дней установились самые дружеские отношения со всеми этими людьми. Мы общались без переводчика: почти все болгары говорят по-русски, а наши ребята на удив-

На конкурс очерков

ССО «Ленинград»

В СТРАНЕ ДРУЗЕЙ

ление быстро стали изъясняться по-болгарски.

Я уверен, что каждому из нас навсегда запомнится сердечное отношение, проявленное к нам болгарскими друзьями. В часы досуга для нас организовывались экскурсии. Увидели мы многое. Побывали и у памятников русским воинам-освободителям, павшим в боях за освобождение Болгарии от турецкого ига, и у обелисков советским солдатам, освобождавшим болгарский народ от гитлеровских захватчиков. И тем понятнее становились истоки дружбы наших народов.

Мы видели строящиеся города, цветущие сады, колосающиеся хлеба, радостный детский смех и уверенных в своей силе и правоте людей, идущих бок о бок с нашей страной к коммунизму.

После окончания работ мы девять дней отдыхали на берегу Черного моря, на базе института физкультуры, где, кроме нас, находились в это время студенты из ГДР, Польши, Румынии, Чехословакии и Венгрии. Время провели здесь прекрасно, загорели. Приняли участие в футбольном турнире. Вместе с польской и немецкой группами мы увидели знаменитые Золотые Пески, Солнечный берег, Поморие, Албону, Варну. Во время этих поездок мы имели прекрасную возможность поговорить, обменяться мнениями со своими польскими коллегами — студентами Академии физической культуры из Вроцлава и студентами Лейпцигской Высшей школы физической культу-



«Стоит над горою Алеша...»

ры. А незадолго до нашего отъезда состоялся интернациональный фестиваль, на котором ректор ВИФ имени Г. Димитрова доцент Иван Стайков высоко оценил выступление наших ребят.

На следующее утро мы выехали в Софию. Исклчительно теплым было наше прощание с вновь обретенными друзьями.

В Пловдиве, там, где памятник доблестным советским солдатам, где «...стоит над горою Алеша», мы минутой молчания почтили память наших воинов.

Многое увидели мы за два дня пребывания в столице Народной Республики Болгарии. И, пожалуй, самое сильное впечатление произвело на нас посещение мавзолея Георгия Димитрова — человека, который сделал так много для укрепления дружбы между нашими народами.

Мы твердо знаем, что дружба наша с болгарями будет крепнуть год от года, день от дня.

С. БЕЛОУСОВ,
командир ССО «Ленинград»

Из отрядного дневника

16 августа

Шипка и... биохимия

Нам предстояло взобраться на высоту свыше 1300 м над уровнем моря. Дорога круто, по спирали поднималась все выше, а кругом были горы, сплошь покрытые лесами, и где-то далеко внизу синей лентой извивалась река. Кому-то из нас это напоминало Военно-Грузинскую дорогу, кому-то трассу в сопках Сахалина, словом — дороги Советского Союза. А картина, действительно, была впечатляющей.

И вот, наконец-то, и Шипка. Однако до знаменитого шипкинского монумента предстояло преодолеть еще 326 ступенек, да еще в условиях среднегорья, т. е. известного кислородного долга. Вот тогда мы и вспомнили... биохимию.

23 августа

Бегище по волнам

Каждый из нас впервые попробовал свои силы на водных лыжах. Невозможно передать, что испытываешь, когда на огромной скорости несешься по волнам, разрезая воздух и воду. А наблюдая такую картину с берега, так и хотелось воскликнуть: «Эврика! Бегище по волнам!»

28 августа

Море ночное

После прощального фестиваля в беседке, под шум морских волн долго не смогли русские, болгарские, немецкие, польские песни. Как ни жаль, но пришла пора прощаться.

Многие пошли последний раз послушать шум моря. Ночью оно вдвойне прекрасно. А когда фосфоресцирует, кажется, что мириады светлячков заполнили его воды. Всплеск морских волн в эти часы особенный.

1 сентября

«Мой адрес — Советский Союз»

Из Болгарии уезжаем с огромным чувством удовлетворения, массой впечатлений, с адресами новых друзей в записных книжках...

И вот сегодня, едва забрезжил рассвет, нас встречала советская земля. Невозможно передать волнение, испытанное нами при виде нашей земли.

Да, как ни прекрасна Болгария, в которой мы по-настоящему чувствовали себя среди друзей, а как оказывается, соскучились мы по нашей родной земле.

Стучат колеса, и под гитару звучит песня, ставшая для нас в Болгарии визитной карточкой: «Мой адрес — Советский Союз!» Скоро и Ленинград.

Ю. ДЕНИСЕНКО,
боец интеротряда «Ленинград»

28 июля

Осваиваемся

В ПЕРВЫЕ ЖЕ ДНИ пребывания в Болгарии не обошлось без курьезов. Оказалось, например, что утвердительное, как у нас считается, по-болгарски означает отрицание, и наоборот. Это немало нас озадачивало поначалу. Так, добираясь до нужного нам села, мы чуть было не уехали, как говорится, «не в ту степь» — совсем в противоположную сторону.

10 августа

Пробегом

по... гиподинамии

От поселка, где жил наш отряд, до плодовоощного комбината — 3—4 км. Как-то кто-то из нас вспомнил, каким злостным бичом для человека в наш век стала гиподинамия. И тогда мы решили ударить по гиподинамии... пробегом — добираться до места работы и обратно своим ходом, рысцой. С каждым днем желающих встать в наши ряды становилось все больше. Так что у нас образовался свой «клуб любителей бега».

Надо было видеть, как смотрели на нас местные жители, — кто с сожалением, кто с восторгом, а шоферы обгонявших нас машин, удивленно оглядываясь, даже предлагали подвезти. Зато едущие на повозках, которых мы, в свою очередь, обгоняли на шоссе, не желая уступить, начинали подхлестывать своих лошадей.

С. Д. СИНИЦЫН

После продолжительной и тяжелой болезни скончался Сергей Дмитриевич Синицын.

Почти сорок лет своей жизни отдал он нашему общему делу — физической культуре. За эти годы он был заместителем директора нашего вуза и ЛНИИФКа, доцентом кафедры истории и главным редактором издательства «Физкультура и спорт». Одновременно с этим он некоторое время руководил работой библиотеки нашего института.

Большую работу С. Д. Синицын проводил и как коммунист, выполняя ответственные партийные поручения.

Перу Сергея Дмитриевича принадлежит много работ по истории физической культуры, особенно важных в период становления этой отрасли науки и учебной дисциплины в специальных учебных заведениях. Многие ученики Сергея Дмитриевича под его руководством подготовили и успешно защитили диссертации и сейчас продолжают научные исследования.

С. Д. Синицын был одним из крупнейших специалистов страны в области истории физической культуры. Особенно известны его работы по истории физической культуры в античном мире, дореволюционной России и в первые годы Советского государства.

Имя Сергея Дмитриевича навсегда останется в памяти всех знавших его и работавших с ним товарищей.

Коллектив кафедры теории и истории физической культуры

НАСЛЕДНИКИ ПАРТИЗАНСКОЙ СЛАВЫ

...Урок мужества. С него начался день в 243-й школе Октябрьского района в минувшую среду. Он был проведен в преддверии 50-летия комсомольской организации нашего института и был посвящен подвигам воинов-десантников в Великой Отечественной, памяти командира одного из партизанских отрядов, сформированного из студентов и преподавателей вуза, — Дмитрия Федоровича Косицына, которому в этот день исполнилось бы 70 лет.

Комиссар косицынского отряда В. Д. Шапошников, его соратники В. А. Евстафьев, И. И. Шустер, А. Н. Баженов, А. М. Данилов, другие ветераны — преподаватели института, пришедшие в классы, вели рассказ о былых боях с фашистскими захватчиками.

Затем учащиеся 5-х, 6-х и 7-х классов выехали в Кавголово. Здесь началась военная игра «Зарница». Открылась она торжественной линейкой у закладного камня, где будет установлен памятник партизанам-десантникам.

Шесть отрядов соревновались в ловкости, сообразительности, знании военного дела. Арбитрами и помощниками ребят в этом состязании были студенты 5-й группы II курса спортфака нашего института.

В. АЛЕШИН

Редактор **В. ТУРКИН**

М-60575 Заказ № 2753

Ордена Трудового Красного Знамени типография им. Володарского Ленинграда, Ленинград, Фонтанка, 57.